



Утверди шаги мои
на путях Твоих... (Пс. 16, 5)

Приходской вестник храма святителя Николая в бухте Камышовой
Издаётся по благословению Митрополита Симферопольского и Крымского Лазаря

№ 9 (169), СЕНТЯБРЬ 2023

МЕСТНАЯ РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «ПРАВОСЛАВНЫЙ ПРИХОД СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ В БУХТЕ КАМЫШОВОЙ Г. СЕВАСТОПОЛЯ, СИМФЕРОПОЛЬСКОЙ И КРЫМСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ (МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ)»



Жар-птица – существо, которое часто упоминается у русских поэтов. Её представляют как птицу счастья удивительной красоты. Она приходит на помощь невинным в противостоянии нечистым, и праведным в противостоянии неправедным. Древние египтяне боготворили птицу Феникс, которая, умерши, воскресала вновь. И в одном, и в другом случае мы видим символ Богом созданной души человеческой, которая полна теплоты, полна блаженства и чудной красоты. По

своей природе душа чиста и невинна, светла и праведна. Но грех является жалом смерти, которая душу умерщвляет. Грех удаляет её от Бога в страну дальнюю, где душа стынет и замерзает, блудит и умирает. Такой душе нужен Спаситель, Возвратитель, Воскреситель и Примиритель. Не отчаивайся, душа человеческая, не живи в ожидании Того, Кто уже пришёл. А Он уже пришёл – твой Спаситель, Возвратитель, Воскреситель и Примиритель. Воспрянь, птица вымокшая, и будь опять жар-птицей, какой ты была тогда, когда тебя Творец твой Своим Духом согрел и окрылил.

Небо, которое мы видим у себя над головой, является только символом настоящего невидимого Неба. Это дивный и чудесный символ, но всего лишь символ реальности, а не сама реальность. Солнце и звезды представляют видимое небо. Бог и Ангелы со святыми

«ТЫ НУЖЕН БОГУ»

составляют невидимое Небо. Видимое солнце – символ невидимого Бога, а звезды – символы Ангелов и святых. Как солнце освещает, согревает и поддерживает звезды, так вечное Солнце Правды, Бог Всевышний, освещает, согревает и поддерживает Ангелов и святых Своих. Святые славны славой Божией, а Бог дивен во святых Своих. Вот это настоящее, нечувственное, святое Небо и есть настоящее отечество наше.

Радость – особый тон в божественной мелодии Нового Завета. Радуйтесь и веселитесь, – сказал Господь. Радость, и только радость льётся из слов Спасителя, радость – от Его великих чудес, радость – от Его великих откровений Царства Божьего, радость – от Его Воскресения, радость – от Его обещаний. Радость исходит и от апостолов Господних. Радость рекой течёт от всего сонма праведников и угодников Божьих. Церковь является хранительницей даров радости. Церковь Христова – единственная радость в мире. История Церкви насыщена страданиями, мучениями, горестями, гонениями, предательствами, кровью и потом. Однако радость все поглощает, все заглушает, все освещает. Звучание радости доминирует над всеми остальными звуками. Человеку и сыну человеческий, если у тебя есть радость, то есть и вера. Если же умолкнет в тебе звучание радости, поднимайся и исправляй веру в себе. ■

Свт. Николай Сербский (Велимирович) Духовные наставления и притчи. Азбука истины.

В ЭТОМ НОМЕРЕ:

«ТЫ НУЖЕН БОГУ»
стр. 1

УСЕКНОВЕНИЕ ГЛАВЫ
ИОАННА ПРЕДТЕЧИ
стр. 2-4

СИМВОЛ ВЕРЫ

стр. 5, 8

РОЖДЕСТВО БОГОРОДИЦЫ
КАК СТАТЬ СЧАСТЛИВЫМ?
стр. 6-7

ВОЗДВИЖЕНИЕ КРЕСТА

стр. 9-10

НЕСЕНИЕ КРЕСТА СВОЕГО
стр. 10

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА
стр. 11

УСЕКНОВЕНИЕ ГЛАВЫ ИОАННА ПРЕДТЕЧИ

Мы вспоминаем блаженную кончину Предтечи Господня Иоанна.

Служение Иоанна заключалось в том, что он был пророком, то есть возвещал людям волю Божию, которая состоит в покаянии: «Покайтесь, ибо приблизилось Царствие Небесное». И служение свое он совершил до конца, до смерти оказался верен Богу. Всех до единого пророков убили, и все апостолы, кроме одного, были убиты. Почему так обычно случается с пророками? Потому что человек отвернулся от Бога и воля его идет против воли Божией, противится ей.

Попробуй кому-нибудь сказать правду в глаза – ничего, кроме ненависти, в ответ никогда не получишь от любого человека, даже от ходящего в храм, потому что правда глаза колет. Когда у нас что-то болит, мы начинаем эту болезнь ненавидеть, это естественно. И поэтому, когда человеку грешному возвещают волю Божию, он начинает ненавидеть того, кто ему эту волю Божию возвещает. Исправляться хотят очень немногие, поэтому всякий пророк бывает ненавидим. Потому ненавидели и Иоанна Крестителя, и убили.

Он потерпел до крови, исполняя свой долг, служение пророка.

Образ Иоанна Крестителя нам напоминает о чувстве долга. Знал ли Иоанн, что ему грозит, если он будет обличать царя? Знал, конечно. А почему он не умолчал и пошел на верную смерть? Потому что не мог поступить иначе – ему совесть его, его долг говорили, что надо поступать так во имя правды, во имя Того Бога, пророком Которого он являлся.

Из сегодняшнего праздника мы можем извлечь очень важное поучение. Каждый из нас поставлен Богом на какую-то свою стезю: один повар, другой учитель, третий милиционер, четвертому Господь даровал детей – каждый имеет некие обязанности. И добросовестное исполнение их, без халтуры, как перед Богом, до конца, очень важно.



Усекновение главы Иоанна Предтечи. XV в.
Музей русского искусства, Киев.

Эпизод в Библии: Мф 14, Мк 6, Лк 9, Мал 3:1, Ис 40:3

Образ «Усекновение главы Иоанна Предтечи» условно отнесён к иконам праздничного чина из Городца.

На этой иконе изображено само событие усекновения Честной главы последнего пророка Иудеи. Такая иконографическая традиция часто применялась на иконах конца XV века. Евангельский текст что напрямую не соответствует евангельскому тексту. Там местом казни указывается темница: «Он пошёл, отсек ему голову в темнице» (Мк. 6:28). В подтверждении этих слов, художник изобразил слева высокую палату, символизирующую место заточения Предтечи Христова. Скалистый пейзаж призван напомнить нам о пустыне Иудейской – , где Иоанн провёл значительную часть своей жизни.

Ядром композиции иконы является фигура склонившегося Иоанна и воина, заносящего над ним обнажённый меч. В позе пророка сочетаются мотивы готовности к смерти и смиренной молитвы ко Господу. ►

► Ниже, у его ног, лежит отрубленная глава с закрытыми глазами и нимбом – на золотом блюде, выделяющемся на фоне провала пещеры. Иоанн как бы глядит на своё отражение, что словно указывает на изначальное предвидение им своей невинной насильственной кончины. Это ощущение усиливает вид воина, с выраженной крестовиной рукоятки меча в руке и одетого в красный плащ – то есть с атрибутами, символизирующими мученичество за Христа. Таким образом, воин выглядит как проводник Божественного Промысла, что соотносит изображение с Крестными страданиями Самого Спасителя и являет картину происходящего не как трагедию, а как торжество Славы Божией. Это подчёркивается возрастанием зелёного древа, словно прямо из чаши с Честной главой. Иконописец поместил рядом с деревом маленькую секиру, которая свидетельствует о словах Иоанна *«Уже и секира при корне дерев лежит: всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь»* (Лк.3:9), что является косвенным напоминанием о причине усекновения его главы – обличении греха Иродиады.

Евангелисты Матфей и Марк подробно рассказывают о том, как, по прихоти нечестивой женщины, был умерщвлён последний пророк Иудей, Предтеча и Креститель Христов, Иоанн. Иродиада, противозаконно сожительствовавшая с братом своего мужа, тетрархом Галилеи, Иродом, ради богатой жизни, была порицаема Иоанном. Его слова пробуждали в ней угрызения совести, которые причиняли невыносимые страдания. Иродиада уговорила Ирода Антипу заточить обличающего ее грех Иоанна в темницу. Она скрыла светильник веры под спудом, но это не принесло ей облегчения. Иродиада призывала лишиться пророка жизни, но Ирод боялся возмущения народа, так как Иоанна почитали простые жители Иудеи.

Однажды Ирод устроил *«пир вельможам своим, тысяченачальникам и старейшинам Галилейским»* в честь своего дня рождения. Перед гостями танцевала дочь Иродиады – Саломея. Этим она очень польстила тщеславию царя, и он пообещал ей *«дать, чего она ни попросит»* (Мф.14:7). Девушка сама не приняла решения о подарке и спросила у матери. Иродиада воспользовалась обещанием Ирода, и научила дочь попросить голову Иоанна Предтечи. Евангелисты отмечают, что Ирод *«опечалился..., но ради клятвы и возлежащих с ним, повелел... отсечь Иоанну голову в темнице»* (Мф.14:9-10). Иоанна обезглавили и принесли его голову на блюде для Саломеи и её *«она отнесла матери своей»* (Мф.14:11).

В иконе *«Усекновение главы Иоанна Предтечи»* очень своеобразно сочетаются московские традиции (*лёгкость фигур, очерченных плавной, гибкой линией, мелкие, тонкие черты лица*) с новгородскими (*колорит*). Но, по сравнению с чисто новгородскими иконами, с их яркими, броскими цветами, краски икон «из Городца» выглядят несколько приглушенными. Из чего учёные определили нижегородское происхождение иконы. ■

Несколько раз в году и даже почти каждую неделю совершается память Иоанна Крестителя, но день его кончины, усекновения его главы — самый главный праздник, отмечаемый ещё и днем строгого поста.

Память праведного с похвалами, тебе же довлеет свидетельство Господне, Предтече.

Так прославляется в Церкви Иоанн Предтеча, память которого ныне совершается. Что означают эти слова?

Они говорят о том, что память святых праведников почитается похвалами, но Иоанн Креститель получил больше, чем похвалы от человек, он получил свидетельство от Самого Господа о том, что он — предтеча, провозвестник, самый истинный пророк о пришествии в мир Спасителя Иисуса Христа.

Темже за истину пострадав, радуясь, благовестил еси и сущим во аде Бога, явльшагося плотию.

Так продолжается это песнопение праздника.

Почему святой Иоанн благовестил сущим во аде?

Потому что он первый, как и в дни земного бытия, теперь сойдя во мрак ада торжественно провозгласил и здесь свершившееся пришествие Спасителя мира, Который вскоре грядет умертвить, разрушить ад блистанием божества, поправить смертию смерть и даровать миру милость. Но проповедовал Иоанн не только душам в аду.

Евангелие апостола Марка говорит нам, что он *«глас вопиющий в пустыне»*. Он весь — голос, он весь — призыв к покаянию. *«Я глас вопиющего в пустыне: исправьте путь Господу, как сказал пророк Исайя»*.

Он настолько един и мыслями и поступками своими в служении Господу, что именуется другом Жениха (см.: Ин. 3, 29), радуясь исполнению пророчеств.

В своём служении он призывает и нас, как когда-то своих современников, из пустыни человеческого греха и человеческой неправды к святости, к Богу.

Среди пустыни людской, где все сердца заняты суетой, и души пусты и не имеют святости, он поповедовал ученикам своим пришествие нового мира, видеть который, войти в который нельзя, будучи исполнителем неправды.

Мы негодуем на Ирода, нарушившего закон, и взявшего жену своего брата. Мы негодуем и на Иродиаду, имя которой отныне стало нарицательным, стало прозвищем для коварства и злопамятства.

Но лучше было бы нам негодовать на себя при воспоминании того, сколько раз мы предавали Христа, соблазненные искушениями мира и но не устояв пред соблазнами, предавали смерти Правду, распиная её в своей неправедной душе.

Сколько раз, как Ирод на пиршестве, будто в опьянении страстями и своими желаниями, мы совершали поступки, за которые нам потом было и стыдно и за которые мы горько калялись.

Ведь и Ирод почитал, уважал, боялся и даже берёт Иоанна. Но вот пришло время испытания. Не обязательно это время скорби. Это может быть время и праздника. ►

► «Слово «праздновать», — как писал митрополит Антоний (Сурожский), — мы привыкли понимать как радость, но оно же значит «оставаться без дела», а без дела можно оставаться, потому что захлестнёт душу радость и уже не до обычных дел, а может случиться потому, что руки опустились от горя, от ужаса. И вот таков сегодняшний праздник: за что возьмёшься перед лицом того, о чем мы слышали сегодня в Евангелии?»

Настал удобный день — пишется в Евангелии. Для чего настал удобный день? Для зла или добра.

От нас этот выбор зависит. Но не для благодарения выбрал Ирод этот день. Не для благодарения Богу за то, что в тот день Он произвёл его на свет (*Иоанн Златоуст. Беседа на Евангелие от Матфея. 48*), но для совершения зла и греха. И диавол, рыкающий и ищущий погубить душу, уловил малодушного, слишком высоко ценящего значение своей власти и ценящего своё слово. Сам быв правителем людей, он стал зависим от их лестии.

По случаю дня рождения своего, делал пир вельможам своим. Не плох пир сам по себе.

Но тот пир, о котором читаем сегодня, был омрачением души, когда совершается зло. Так и мы, или я, когда малодушествуем, когда, отступаем от Евангелия, тоже становимся и Иродами или Иродиадами.

Стремительны дни нашей жизни, в вихре пляски проносятся пред нами соблазны мира, стремясь отвлечь христианина от внутренней строгости к себе.

Много поколений сменилось, но память о святом пророке жива, потому что смерть праведника — это торжество верности правде живой и вечной — Богу Промыслителю и Спасителю мира. Чтобы укрепить малодушных в кажущейся несправедливости мира, уверить сомневающихся святой Иоанн из темницы посылает своих учени-

В лице Иоанна Крестителя, для ищущих Бога, дан ярчайший евангельский пример, особенно для сектантов, не признающих Предания. Иоанн, который «из рожденных женами», был самый большой пророк (*Лк. 7:28*), тем не менее, посылает своих учеников к Христу с вопросом: «Ты ли Тот, Которому должно придти, или другого ждать нам?» (*Лк. 7:19*)¹. Ему ли не знать, Кто есть Иисус, Которого он сам крестил и видел Духа Святого, в виде голубя сходящего на Христа. Предрекая множество христианских течений в будущем, своим вопросом: «Ты ли Тот?», пророк учит нас не доверять себе, своему сердцу, поврежденному грехом, подобно испорченному «барометру»,

¹ Слова эти могут иметь такой смысл: «знаю я, что Ты тот самый, который пришел взять на Себя грехи мира; но так как я имею низойти в преисподняя, то и спрашиваю, сам ли Ты сойдешь и туда, или верить так о Сыне Божьем нечестиво, и ты пошлешь кого-нибудь другого? Желаю же я знать об этом для того, чтобы, возвестив о Тебе людям на земле, я возвестил и в преисподних, если Ты только имеешь прийти туда. Ибо Ты тот, который пришел извести из плена и освободить заключенных в узах». Письмо 97, к Алгаси, гл. 1 Иероним Стридонский блаженный

ков к Спасителю с вопрошением: Ты ли еси грядый, или иного чаем (*Мф. XI, 2, 3*).

Суровый подвижник и постник, Ангел пустыни (*Мал. 3, 1*), и нас посылает находящихся в темнице грехов к вечной Жизни — Христу Спасителю.

Обличаемые в грехе — своею ли совестью, ближними ли, не будем подобно Ирдиаде обличенный грех скрыть другим грехом — неистовством, гневом, мстостью, коварством, ложью, но с благодарностью примем все для исправления души своей.

Иродиада искала удобного случая для исполнения своего злобного мстительного намерения, и скоро такой случай представился.

Мы же будем искать случай сделать добро, попросить прощения, подать милостыню, будем просить об этом Господа, и Господь подаст такой благой случай.

Пример святого праведника, безвинным страданием своим только увеличившим свою славу, да будет всем нам укреплением в мужестве терпения всего, что ни случится с нами.

Имя святого Пророка, а от него и святых его тезок так распространено на Руси, что воспринимается как исконное древнее и народное, но действительности же имя это еврейское и означает «благодать Божия».

Да будет эта благодать, милость и Человеколюбие Божие над всеми нами, особенно над теми, кто сегодня совершает день своих именин. И да сохранит она нас, и поможет в искреннем покаянии и простоте смирения достичь Царства Небесного молитвами святого славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Аминь. ■

Иеромонах Никон (Париманчук) <https://pravoslavie.ru/96929.html>

который не может правильно показывать погоду. Учит просить в молитве Бога не ошибиться, чтобы Он привел нас туда, где Правда. Если бы вопрос Иоанна Крестителя был в устах искренне верующих, которых не мало в рядах разного рода сектах, то православная армия была бы намного больше. «Бодрствовать и трезвиться, все испытывать» (*1 Фес. 5:6; 21*), вот эффективное средство обороны от разного рода всевозможных религиозных течений. Ветхозаветный, будущий Израильский судья, Гедион, не побоялся Божественного гнева и в своем сомнении, трижды просил у Него знамений, в подтверждение полномочий, возложенных на него (*Суд. 6 глава*). Надо знать, что человек, как часовой на посту, цель охраны которого, его душа. С кого потом спросишь, если сам, по своему нерадению пропустил врага на вверенную твоей охране, территорию. Враг никогда не представится тем, кто он есть на самом деле, а облачится в шкуру «овцы», подобно сюжету известной сказки - «Волк и семеро козлят». ■

Авдеенко Е.А. Толкование на группу стихов: Лк: 7: 19-19 <https://ekzeget.ru/bible/evangelie-ot-luki/glava-7/stih-19/>

Мы продолжаем богословско-исторический разбор Символа Веры, по работам ученых богословов и святых отцов Православной Церкви.

Продолжение. Начало в №№ 3 (163) – 8 (168) 2023 г.

СИМВОЛ ВЕРЫ

Богословский комментарий

И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки

Когда путешествующий в ночи видит вдали луч света, Кон радуется и направляет свои шаги туда, где увидел свет, не испытывая, от какого источника исходит тот далёкий огонёк во тьме. Когда же приблизится к нему, тогда начинает испытывать.

Вера христианская приблизила людей к вечному свету Божества, и христиане внимательно испытывают этот таинственный и ласковый свет, ведь он стал им ближе.

Семицы поражаются: как могут они верить в трёх богов? Кто поверит в существование трех богов? Неужели христиане, которые освободили от многобожия столько народов и стран?

Скажите им, что не в трёх богов вы веруете, а в одного, Единого, Живого, Истинного. Но Мессия ваш так близко поставил вас к свету вечности, что три свечи вы видите и различаете. Три вечные свечи – один Огонь. Три величества – один Царь. Три чуда – одна Тайна. Три Лица – одно Существо. Три Ипостаси – один Бог. Имя великое – Пресвятая Троица. Святая Троица во Единиче. Отец, Сын и Дух Святой – присно и вовеки – один Бог.

И солнце необъятное на небесном своде являет Троицу во Единиче – пламя, свет и тепло, – троичность нераздельная, неразлучная составляет Солнце. И каждый атом земной представляет собой триединство. И душа человеческая – образ Бога Триединого – состоит из трех нераздельных сил: чувства, ума и воли, но троичность эта не делит душу на три души. Душа – одна и едина; три её силы составляют единство и остаются в единстве.

Но мир познал Бога как Троицу не через образы природы, не через тени и символы. От Господа нашего Иисуса Христа узнали мы о родительстве Бога Отца и о сыновстве Сына Божия и об исходянии Духа Святаго². Он нас, грядущих во тьме ночной, приблизил к вечному Божественному свету, и мы стали видеть и различать

Троих в Одном – три чуда в одной тайне, три Ипостаси в едином Божестве.

Дух Святой зовётся Животворящим³, ибо Он подаёт жизнь, возрождает жизнь, живит и воскрешает. Когда Бог творил мир, «Дух Божий носился над водою» (Быт. 1, 2), когда создал «человека из праха земного, вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою» (Быт. 2, 7). Апостол Павел пишет христианам: «Дух Божий живёт в вас» (Рим. 8, 9).

Но не будем смешивать дух человеческий с Духом Божиим! И апостол различает их, когда говорит: «Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы – дети Божии» (Рим. 8, 16). Вот радость ваша, духоносцы: чего бы стоило свидетельство человеческое, если бы Сам Дух Святой не свидетельствовал, что вы – дети Божии? А Дух Божий подаётся тому, кто просит Его у Бога.

Нужно просить и нужно чистить дом своей души для принятия самого дорогого из гостей. Вот как говорит Победитель смерти, Господь наш: «Итак, если вы, будущи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святаго просящим у Него» (Лк. 11, 13). Сей есть самый великий дар, который Господь даёт людям. Ибо, давая Духа, даёт Самого Себя. Есть ли дар больший? Есть ли любовь больше этой?

Каким образом Дух Божий являлся верным? Как тепло в сердце. Оно приходит при усердной молитве. Иногда это тепло разливается по всему телу. Пророк Иеремия ясно и истинно свидетельствует об этом: «было в сердце моем, как бы горящий огонь, заключённый в костях моих, и я истомился, удерживая его, и не мог» (Иер. 20, 9). Непобедим Дух Святой, вселившийся в чистое сердце.

Ещё Дух Божий являлся как глас. ►►

Продолжение на стр. 8

¹ Никоем образом не отказываясь от строгого монотеизма Синайского откровения и утверждая принцип численного единства Божественного Существа, христианское учение исповедует монотеизм не единоличный, а троичный. Христианское вероисповедание Святого Духа как отдельного Лица Пресвятой Троицы зиждется на новозаветном Откровении, и прежде всего на словах нашего Спасителя: «Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа» (Мф. 28, 19).

² Православная Церковь считает формулу «от Отца исходящаго» полным и достаточным выражением своей веры. В противовес еретикам, утверждавшим, что Дух тварен, защитники Православия подчёркивали, что Дух исходит непосредственно от Отца; именно это провозглашает святой Григорий Богослов: «Святой Дух, поскольку исходит от Отца, не тварь» (Слово 31).

³ Мы исповедуем в Символе веры Духа Животворящего, потому что сообщаемая Им благодать содействует нас действительными «причастниками Божеского естества» (2Пет. 1, 4). Это не должно быть истолковано в пантеистическом смысле, но не следует также лишать Писание его истинного значения и принимать это выражение за метафору. Православная Церковь, охраняя учение о Божественной трансценденности и одновременно утверждая возможность обожения тварного человека, неукословно учит различать непостижимую Сущность Бога и доступные человеку Божественные энергии. Обожаящая нас благодать уже в мире сем озаряет тех, кто аскезой отрывает себя от суеты. Эта же благодать по втором Пришествии преобразит весь космос, явит победу Христа и соединит в свете и любви создание с Создателем.

Все сноски на странице: профессор Владимир Лосский, архиепископ Петр (Л'Юилье). Толкование на Символ веры.

Неожиданное и несказанное рождение Марии от пожилых родителей повторяет чудо рождения Её далекого предка Исаака у престарелых Авраама и Сарры. Здесь продолжается поучительная библейская тема «испрошенных у Бога» детей, которым именно ввиду этого предстоит великое будущее: Иосиф Прекрасный, пророк Самуил, Иоанн Креститель... Поэтому Рождество Богородицы – праздник вселенской радости.

– Юрий Рубан

Начало радости

Рождество Богородицы стало началом радости для тех, кто на протяжении всей ветхозаветной истории ожидал и надеялся, что вот-вот наступит время пришествия обетованного ещё прародителям в раю Избавителя человечества от проклятия и смерти.

Самое первое пророчество, относящееся к Деве Марии, было возведено праматери Еве сразу же после грехопадения прародителей в раю. Это пророчество называют Первоевангелием, потому что в нем Господь впервые возвещает о пришествии в мир Спасителя, Который сотрёт главу змия, то есть уничтожит власть дьявола над человеческим родом (Быт. 3:15).

В Первоевангелии Спаситель именуется Семенем Жены. Таким образом, первой жене Еве, введшей человечество в грех, даётся обетование о пришествии иной Жены, Семя Которой уничтожит грех в человеке. Рассуждая об этом в своём слове на праздник Рождества Пресвятой Богородицы, прп. Иоанн Дамаскин восклицает: «Ныне праздник всемирной радости, потому что Богородицею весь род человеческий обновился, и печаль праматери Евы переменилась в радость!»

Как стать счастливым

В этот день верующим следует оставить всякое земное попечение и радоваться, что человечество обрело путь ко спасению через Матерь Бога нашего. Однако, современным людям, обременённым личными заботами, проблемами, тревогами, трудно отключиться от них... ►

РОЖДЕСТВО БОГОРОДИЦЫ:

Как стать счастливым?



Рождество Пресвятой Богородицы. Около 1497 г. Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник.

Эпизод в Библии: Ис 7:14, Иер 31:31, Исх 16:33

На высоком ложе изображена прав. Анна в красном мафории, поддерживаемая служанкой. К ней подходят три женщины с дарами. Слева внизу – сцена омовения младенца. Из окна палаты выглядывает отец Богоматери, праведный Иоаким. О Рождестве Богоматери повествует «Протоевангелие Иакова» и другие апокрифические источники, а также пророк Исайя: «Се, Дева во чреве пришет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил» (Ис. 7:14). Письменные сведения празднику Рождества восходят к V в. Его древнейшие изображения известны с VI в. и получают широкое распространение в византийском и русском искусстве в XI-XII вв. К этому времени восходят основные элементы иконографии: Анна на ложе, сцена омовения младенца. С XIV в. иконография развивается: усложняются архитектурные кулисы, появляется фигура Иоакима.

Иконография праздника была разработана в Византии. ►

► Этот канон передающий реальное событие и его высокий смысл, унаследован древнерусской традицией.

Икона «Рождество Пресвятой Богородицы» Успенского собора Кирилло-Белозерского монастыря полностью отвечает традиционной иконографии, согласно которой эта жизненная, интимная история передается всегда с жанровыми особенностями. Она как бы вводит молящегося в семью Иоакима и Анны, делает его сопричастником бесконечно радостного события – исполнения многолетнего чаяния – «отъятия бесчадия», Рождества Матери Божией, освятившего не только дом Иоакима, но и всю вселенную.

На иконе, согласно канону, изображается жилище Иоакима и отдельно вход в него. Место, где совершилось Рождество Богородицы, предстаёт словно увиденным сразу с нескольких сторон, исполненным гармонии и красоты. Между башнями перекинут велум, отмечающий как сокровенность происходящего, так и показывающий непрерывную связь Ветхого и Нового Заветов.

Перед левой башней высоко поднимается ложе, на котором возлежит праведная Анна. Её задумчивый лик очерчен мафорием и окружён большим сияющим нимбом.

Хотя образ Богородицы является самым важным по смыслу изображением иконы, он не занимает центрального места в композиции, что свидетельствует о будущем смиренности Пресвятой Девы. Омовение новорождённой Марии не только символизирует её чистоту и непорочность, но и навеивает мысль о будущем очищении всего человечества, так как в мир пришла сама Мать Спасителя мира.

Из-под правой башни, от «входа», к ложу Анны подходят девы. Высоко подняв дары, величаво ступают они друг за другом. Девам открывается великий и радостный смысл происходящего, их лики проникнуты тайной, на одежды этих свидетельниц таинства, падают блики от несказанного света, идущего от Анны. Чаши в руках дев – это символы Матери Божьей, которая в песнопениях и сочинениях отцов церкви называется «сосудом девства», «вместилищем невместимого Бога», тем самым указывается на грядущее воплощение Сына Божия. Богородицу восхваляют как ветхозаветную стамну, в которой находилась манна, поданная еврейскому народу с неба для поддержания сил в пустыне, во многих акафистах к ней обращаются «*Радуйся, стамно, манну носящая...*». Хотя, некоторые исследователи считают, что простые иконописцы не погружались в особую глубину богословской мысли и таким образом просто изображали служанок Анны, торопящихся укрепить силы роженицы едой и питьём.

У нижнего края ложа, на переднем крае иконы, происходит традиционное купание Младенца. Лики купающих Марию сосредоточены, их одежды блистают, вокруг головки новорождённой сверкает золотой нимб.

На первом плане иконы стоит служанка, она поддерживает Анну, которая опирается на её плечо. Традиция написания этой помощницы Анны на иконе Рождества Богородицы идёт ещё из Византии. Изображение отца новорождённой, выглядывающего из верхнего окна башни, является дополнением к древнему канону – праведный Иоаким постигает глубину свершившегося, радуется ему и соучаствует в нём.

В Рождестве Божией Матери не только является начало главного события Спасения, но и освящаются семейные отношения. Не случайно, на Руси в этот праздник особо чтит родителей. ■

► Но только забыв обо всех земных делах, мы сможем почувствовать высоту и радость этого праздника.

Подлинная радость укрепляет сердца верующих, обогащает нашу жизнь красотой, умиротворяет. Не наполняясь ею, мы обкрадываем себя, делаем свою жизнь убогой.

Думая только о земном, мы не даём Богу войти в наше сердце и озарить его Своей неизреченной радостью.

Ведь настоящая радость приходит только тогда, когда наша душа соприкасается с Божественной любовью.

Любовь Божия не может быть в нас, если душа наша разделена: и Бога ищет, и мирское любит.

Поэтому главным делом в этот день есть молитвенное общение, соприкосновение с Творцом посредством разделения общей радости на праздничном богослужении и участия в Таинстве Причастия.

Тем, у кого нет такой возможности в силу различных житейских обстоятельств, хорошо бы выделить время в этот день на молитву.

Молитва – это сокровенный диалог с Богом. Молитва – это та дверь в душе человека, через которую к нам пробивается луч Божественной благодати. И если человек искренне молится Господу, он не может не ощутить в своём сердце тихую радость, которая наступает от общения с Ним, от ощущения единства со своим Творцом.

И только это делает нас по-настоящему счастливыми.

Поделиться радостью

Маловерующему человеку от верующего нужна в первую очередь не теория, ему требуется практика, опыт, пример, а мы, к сожалению, так устроены, что подчас, даже зная много хороших вещей, вовсе не стараемся их воплощать в жизнь.

Насколько мы порой впустую тратим те уникальные возможности, которые получаем в храме, особенно в Таинстве Евхаристии. Это те бесценные дары, которые уготовал нам уже здесь, на земле, Любящий Творец для утоления духовной жажды, для наполнения любовью Божией и радостью.

Истинно церковные люди должны стать светом миру. Если человек живёт подлинной церковной жизнью, он не может ощущать агрессии, потому что в нём живёт Дух Божий, им руководит и его благословляет Сам Господь Бог.

Церковный человек — человек духовный в подлинном смысле этого слова. А духовный человек – радостный. Христианам заповедано через апостола: «*Радуйтесь всегда в Господе; и ещё говорю: радуйтесь*» (Флп. 4:4).

И праздник Рождества Пресвятой Богородицы — повод поделиться радостью с теми, кому она нужна: утешить нуждающегося в поддержке, обрадовать унывающего, одобрить того, кто делает первые шаги... Но чтобы делиться радостью, нужно вначале самим её обрести. ■

СИМВОЛ ВЕРЫ. Продолжение. Начало на стр. 5

Об этом свидетельствовали многие пророки и апостолы. Глас таинственный, но отчётливый. Слышишь, кто говорит не видишь.

Являлся Он и в виде голубя. Так было при крещении Господа Иисуса Христа во Иордане. *«И свидетельствовал Иоанн, говоря: я видел Духа, сходящего с неба, как голубя, и пребывающего на Нем» (Ин. 1, 32)*. Чистота голубя суть образ чистоты Духа Святаго. Блаженны чистые сердцем, ибо они удостоятся посещения Господня.

Но самое яркое явление Духа Святаго в человеческой истории было в виде огненных языков в день Пятидесятницы, по воскресении Христа. *«При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святаго, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать» (Деян. 2, 1-4)*. Так произошло освящение и крещение первой Церкви Христовой на земле – огнём Духа Святаго.

Сказал Господь: *«И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек, Духа истины, Которого мир не может принять, потому что не видит Его и не знает Его; а вы знаете Его, ибо Он с вами пребывает и в вас будет» (Ин. 14, 16-17)*.

А первый Утешитель, Господь Иисус Христос, был неиссякаемым утешением для верных Своих. Но любви Божией нет меры, и по этой безмерной любви послан другой Утешитель.

И ещё такое свидетельство оставил Господь наш о Духе Святом: *«Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлёт Отец во имя Моё, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам» (Ин. 14, 26)*. И ещё такое: *«Когда же придет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне» (Ин. 15, 26)*. И: *«Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину... Он прославит Меня» (Ин. 16, 13, 14)*.

Из обетования узнали люди о Духе Святом¹. Он являлся праведным, и они уверовали в Него и полюбили Его.

Как свет рождается от солнца и как тепло от солнца исходит? Как в сердце рождаются помыслы и сила исходит? Разве вы понимаете? Как же тогда можете знать вечную тайну Троицы? Ни одну из тайн не могли постичь люди, пока Всевышний не открыл им. Не больше и не меньше, а столько лишь, сколько Им было явлено.

Явлено нам, что Дух Святой — Бог. Он Господь Животворящий, Который присутствием Своим творит жизнь, даёт силу, вливает мудрость, производит радость. От

¹ Ветхий Завет, несомненно, знал Духа Божия как действующую Силу, и в пророческих видениях изливанием этого Духа определяет-ся конец времён (Ис. 44, 3; Иоиль 11, 28). Но только в Новом Завете Слово и Дух познаются как Лица.

вечного Отца Онечно исходит. Единосущен Он Отцу, единосущен и Сыну – единосущный, единосильный,

Ему «спокланяемый и славимый». Отличается лишь ипостасно, особая ипостась отличает Его от Отца и Сына. Но и Ему подобает то же поклонение и слава. Святым Духом пророки глаголали.

Дух Святой, Животворящий, Иже от Отца исходящий², Бог истинный от Бога истинного. Он являлся и действовал, Он является и действует.

Вера в Святаго Духа Божия зиждется на явленной, опытно пережитой и засвидетельствованной реальности. Всякий, кто желает стать свидетелем этой реальности, должен, прежде чем испытывать небесные тайны, очистить сердце от греха и освятить его молитвой. И явится ему Дух Святой, Дух истины и жизни, мудрости и радости, Дух свободы и усыновления. И Святой Дух засвидетельствует его духу истинность всего откровения Христова о Боге, о душе, о пути спасения, о вечном Царствии Божию, так, как Он свидетельствовал духу апостолов и святых отцов, составивших «Верую».

Через Господа Иисуса Христа, Сына Божия, пришло к людям знание о Боге как о Троице. Это знание Он дал нам в виде явления и Отца, и Сына, и Святаго Духа. Эти явления и действия Бога живого в трех Ипостасях Его – реальность. Реальность – явление Отца на Иордане и на Фаворе. Реальность – чудесное воплощение Сына Божия, и Его деяния, и страдания, и воскресение. Реальность и явление Духа Святаго апостолам и Его действие в них, в святых, в праведниках, во всей Церкви Божией от начала и доныне.

Это вера прозорливых, тех, кто устремил взор свой к лучу света вдалеке. И хотя свет тот далёк, но он освещает их ночной путь и согревает сердца чудным теплом и радостью. И радуются они, как дети, – дети великого света. И спешат к нему, как изгнанники спешат на родину. Смело шагают они вперёд, дальше и дальше, не оглядываясь назад. И с радостью зовут заблудившихся и отставших в пути братьев своих, ободряя и утешая их, помогая им преодолевать дальний путь. С победной песнью они спешат вперёд и вперёд: вон там, братья, там наш Родитель, и Спаситель, и Утешитель. Светит нам, согревает нас, зовёт нас!

Не ваша ли это вера, христоносцы, и вера прозорливых предков ваших? Пусть станет она и верой детей ваших, из рода в род, до конца пути. Вера, проверенная и в грозу, и при ясном солнце, вера непостыдная, православная, спасительная. Воистину, это вера людей образованных, носящих в себе образ Божий. Они в день Страшного Суда Христова будут названы благословенными. ■

Свт. Николай Сербский (Велимирович). Верую. Вера образованных людей. https://azbyka.ru/otechnik/Nikolaj_Serbskij/veruju-vera-obrazovannykh-ljudej/#0_12

² Есть ли в Священном Писании прямое и ясное свидетельство, что Дух Святой исходит от Отца? Оно находится в следующих словах Спасителя: *«Когда же придет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне» (Ин. 15:26)*. Само сочетание и расположение слов означает не вечное исхождение Святаго Духа. **Митроп. Макарий (Булгаков). Правосл.-догмат. Богословие. Т.1.**

«Возьми крест свой». Первая мысль, которая нам *«В*приходит в голову, когда мы слышим эти слова, – это мысль о скорбном жизненном пути. При этом мы реже думаем о самопожертвовании во имя Господа, но чаще о тех трудностях, которые выпадают нам на долю. Мы не можем понять, почему наши скорби, – не те, которые мы придумываем или изыскиваем себе сами, но те, которые не зависят от нашего желания, – спасительны для нас? Почему нельзя двигаться по жизни без креста? Да потому, что жизнь в этом, лежащем во зле мире, в принципе есть жизнь, исполненная скорби. Жизнь с её зыбкой почвой опасностей, соблазнов и пороков, напоминает болото, которое постоянно грозит поглотить человека, увлечь в свою трясиину. Мы живём – то есть так или иначе должны идти этим болотом, ни миновать, ни обойти которое невозможно. Жизнь есть жизнь. Обычно люди либо прыгают бездумно с кочки на кочку, либо ищут место посуше, поудобнее; но и тех и других эти старания приводят к трясиине...

Другие люди пытаются найти путь собственными силами. Они самоуверенно ступают в болото и говорят: «Мы сами проложим дорогу к прекрасному будущему! Никто не даст нам избавленья!». Некоторые настолько самоуверенны, что, делая вид, будто знают дорогу, не только идут по болоту выдуманым ими путём, но и других увлекают за собой. Кончат они тем, что вместе со своим человеческим стадом забираются в ту же трясиину, из которой нет выхода.

Реальность этого мира такова, что никто не знает своей дороги, будущее закрыто для всех. Никто не может сказать, что день грядущий ему готовит. Поэтому человек мудрый будет искать руководства. Даже увязнув в трясиине, человек ещё может быть спасён. Это только сказочный барон Мюнхгаузен мог вытащить из трясины сам себя за свои волосы. Реальному человеку нужна посторонняя помощь. И такую помощь нам всегда готов оказать наш единственный Спаситель, Который сказал о Себе: «Я – путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу иначе, как только через Меня» (Ин 14:5-6). ■

Ибо слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас, спасаемых, – сила Божия. Ибо написано: погублю мудрость мудрецов, и разум разумных отвергну. Где мудрецы? где книжники? где совопросники века сего? Не обратил ли Бог мудрость мира сего в безумие? Ибо когда мир своею мудростью не познал Бога в премудрости Божией, то благоугодно было Богу юродством проповеди спасти верующих. Ибо и Иудеи требуют чудес, и Еллины ищут мудрости; а мы проповедуем Христа распятого, для Иудеев соблазн, а для Еллинов безумие, для самих же призванных, Иудеев и Еллинов, Христа, Божию силу и Божию премудрость... (1Кор.1:18-24).

ВОЗДВИЖЕНИЕ КРЕСТА

Мы слышим величественное Евангелие о Кресте. Пожалуй, в Писании Нового Завета нет другого, подобного ему Слова, которое с такой яркостью и силой выразило бы непостижимую, и в то же время действительную суть христианского Благовестия об Иисусе Христе распятом. Здесь – нервный центр, сердцевина Евангелия, тот узел, который не разрешается человеческой логикой, никакими мыслительными усилиями философов и учёных. Здесь Апостол Павел облакает в слова универсальную христианскую истину, побуждаемый к этому конкретной ситуацией. Так он поступает и в прочих своих посланиях: от конкретного к универсальному, от частного к общезначимому.

Коринфская церковь, к которой обращается Апостол, в то время находилась на грани раскола. Причиной разделений была человеческая гордыня, выражавшаяся в том, что одни христиане считали себя выше, лучше других. Они наивно и безосновательно видели себя достигшими совершенного духовного знания во Христе. Факт своего крещения они считали гарантией спасения, пропуском в Царство Божие. «Вы уже пресытились, вы уже обогатились, вы стали царствовать без нас» (4,8), – с горькой иронией пишет им Апостол. Сегодня мы сказали бы, что коринфяне, о которых идёт речь, находились в состоянии «прелести», ложного религиозного энтузиазма и самодовольства. При этом решающую роль в их религиозных представлениях о себе играли понятия «силы» и «мудрости во Христе». Но, уповая на свою мнимую «силу» и «мудрость», они забывали о жестокой реальности Креста и не считались с неизбежным крестоношением в этой жизни, в этом мире. Всё с той же горькой иронией Апостол Павел напоминает им об этом: «Мы безумны Христа ради, а вы мудры во Христе; мы немощны, а вы крепки; вы в славе, а мы в бесчестии» (4,10).

Свою проповедь Апостол подчеркнуто называет «словом о Кресте»: «Я рассудил быть у вас незнающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого» (2,2). И это слово — юродство, безумие с точки зрения «мудрости мира», которому весть о Кресте кажется лишенным смысла абсурдом, потому что эта весть противоположна всем человеческим ожиданиям. О том, что человеческие потребности, планы, ожидания могут быть очень далеки от замыслов Божиих, говорили уже древние книги Писания, которые по памяти цитирует Апостол Павел: Бог посрамит «мудрость мудрецов» и «разум разумных», Он «знание их делает глупостью» (Ис.29:14; 44:25). Где они, иудейские и эллинские мудрецы, книжники, участники богословских и философских диспутов? Слово о Кресте ставит под сомнение всю их человеческую мудрость. Апостол настаивает: спасение людям принесла не их самозванная и самодовольная мудрость, но не признанная и распятая ими на Кресте Премудрость Божия. ►

► Согласно иудейским ожиданиям, Мессия должен был доказать своё мессианство знаменами божественного посланничества: *Иудее знаменія просятъ*. Однако Спаситель оказался не сияющим победителем, но униженной, отверженной и распятой жертвой человеческой злобы и глупости. Исповедать такого Спасителя как Мессию должно было представляться невыносимым соблазном, почти богохульным скандалом. «Соблазн» по-гречески «скандал». Слово это означает западню, ловушку, несущую сокрушение и гибель. Крест вызывает противоречие и раздражение.

Ищущим же мудрости эллинам, которые в своей философии пытались проникнуть в сущность мироздания, весть о распятом Спасителе представлялась болезненным безумием. Почитать умершего на кресте преступника, – для «нормального» человека это должно было казаться нестерпимой дерзостью.

Иудеи и эллины у Апостола Павла выступают как представители всего неверующего мира. Они воплощают различные формы слепоты по отношению к Божественному откровению, к Вести о Кресте. Мир упустил Бога в Премудрости Божией на Кресте, ибо желал познать Его по масштабам своих религиозных ожиданий и своей мудрости. Но нам ясно также, что критика Апостола направлена не столько на неверующий мир, сколько на уверенных в своей силе и мудрости коринфских

Существует три креста, которые носят люди. Крест праведника, крест кающегося грешника и крест нераскаянного грешника. Какой из них легче?

Крест символизирует страдание. Страдание праведника, страдание кающегося грешника и страдание нераскаянного грешника. Какое из них легче?

Праведник знает, что страдает по воле Божией ради блага других людей и ради собственного совершенства (*так закаляется сталь*). Кающийся грешник знает, что страдает за свои грехи, страдает ради своего очищения (*как полотно мнут и бьют, чтобы сделать его белым*), чтобы не страдать на том свете. А нераскаянный грешник не знает, за что страдает. Он обвиняет всех и вся, только не себя, и он страдает без веры и надежды, поэтому его страдание самое мучительное, а крест самый тяжкий.

Вы знаете слова Господа Иисуса: *иго Мое благо и бремя Мое легко* (Мф. 11: 30). Поистине, вера в Бога легче, чем неверие. Пост легче объедения, а трезвость – пьянства. Жизнь легче с молитвой, чем без нее, прощение легче сутяжничества, давать милостыню легче, чем отнимать чужое. Поддерживать кого-то слаще, чем унижать. Взаимная любовь радостней, чем самолюбие и ненависть. Путь правды может кому-то показаться трудным, но, знайте, что путь неправды много труднее.

Неправедный ест и никак не насытится. Отнимает и похищает, и ему всегда мало. Мстит и не находит удовлетворения. Ненавидит Бога и людей и всегда несчастлив, а когда добьется в жизни всего, что хочет, пропадает

христиан, а тем самым и на нас. Иудеи и эллины – не другие, не внешние: они символизируют позиции, которые всегда существуют и внутри церкви. В самом деле: разве мы не видим и в нашей церкви, и в себе самих стремления нашими желаниями внешней силы, чудесных знамений, власти и успеха заменить призыв Спасителя: *«Если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною»* (Мф. 16:24). Мы, как иудеи и эллины, тоже рискуем не признать и не познать мудрость Божию, если не принимаем всерьёз Евангелие о Кресте.

Событие Креста во всей своей трагичности – доказательство силы и премудрости Божией, которая смогла преодолеть смерть и небытие. Ведь Крест Христов неразрывно связан с Христовым Воскресением. Без Воскресения Крест остался бы торжеством греха и бессмыслицы. Но без Креста Воскресение оказалось бы иллюзорным хэппи-эндом, не считающимся с полной страданий действительностью этого мира. Послание к Коринфянам открывается трагической Вестью: *«Христос Распятый!»*, но завершает его радостная Весть: *«Христос Воскресе!»*. И то, и другое – Весть Божественной Премудрости, и, следовательно, – Евангелие! ■

Архимандрит Ианнуариу (Ивлиев). https://azbyka.ru/propovedi/propovedi-na-apostolskie-cerkovnye-chteniya-archimandrit-iannuarij-ivliev.shtml#ch_0_1_11

НЕСЕНИЕ КРЕСТА СВОЕГО

и гибнет, а его дети оказываются нищими или попадают на каторгу или в тюрьму.

Нелёгко и путь праведника, но он легче. Возьмите в пример праведного Иова. Он претерпел великие страдания за правду, но вера и надежда на милость Божию не оставили его и он не посрамился. Господь вернул ему утраченное здоровье, потерю детей возместил новым потомством, вернул и потерянное имение и весьма умножил. А праведный Иов равно прославлял Бога и когда Он отнимал, и когда давал.

Священное Писание Божие полно примеров страданий праведников, кающихся грешников и нераскаянных грешников, и во всех этих примерах видно, что страдание праведника венчается великой славой, страдание кающегося завершается прощением грехов и спасением, а страдание нераскаянного остаётся бессмысленным, тщетным и без награды от Господа.

Вот, три пути перед вами. По одному из них нужно пойти, вот вам три креста, один из них нужно нести по жизни. Или Крест Христов, или крест благоразумного разбойника, или крест нераскаявшегося разбойника. Всего три креста существует в человеческой жизни. ■

Свт. Николай Сербский (Велимирович). Семь ключей к вечной жизни. Мысли о пути человека к Небу. https://azbyka.ru/otechnik/Nikolaj_Serbskij/sem-klyuchej-k-vechnoj-zhizni-mysli-o-puti-cheloveka-k-nebu/#0_22

Здравствуй мой юный друг! Вот и наступила школьная пора! Скоро-скоро начнётся серьёзная учёба, и твой ум должен быть готов к испытаниям: тут и память нужна, и внимание, и усидчивость, и... много чего ещё!

Вот и предлагаю тебе «подвигать мыслями» (надеюсь, что за лето не все они выветрились из твоей головы, дружок?)

Метаграмма - это загадка, в которой зашифрованы различные слова, состоящие из одного и того же числа букв. Разгадав одно из слов, нужно заменить в нём одну букву так, чтобы получилось новое слово по смыслу загадки: из слова «липа», заменив «П» на «С», получаем другое слово - «лиса»; «сазан - фазан», «цапля - капля», «карта - парта».

Ты понял? Тогда, перёд!

1. С **п** я в доме, с **м** я в море, с **г** — в футболе, с **к** вбивают, с **д** долину называют.
2. С **т** - его прочтём, с **д** - мы в нём живём.
3. С **р** меня тянули из земли,
Но достать без мышки не могли.
С буквой **щ**, хочу иль не хочу,
Рубят лес - я в сторону лечу.
4. С **в** - у птиц найдёшь, с **ч** - замок им отопрёшь.
5. С **м** я сладкая, с **к** я горькая.
6. С **к** в полях меня найдёте, с **г** романы запоёте,
с **в** косички заплетёте.
7. С **з** - нужна в бильярде я, с **ж** я - след после дождя,
С **п** - я видеть помогаю, с **н** - путь ночью освещаю.
8. С **и** - фонтан пускает, сливки с **о** лакает.
9. С буквой **к** - фигура без углов, с буквой **д** - дружить с тобой готов.

10. С **р** - пахну вкусно, с **к** - я лист жую капустный.
11. С **р** - в облаках парит, с **с** - упрямством знаменит.
12. С **к** - царя я украшаю, с **в** - я, каркая, летаю.
13. Металл я ценный - это ясно, но букву первую смени, и местом стану я опасным. Смотри во мне не утони!
14. С **г** - я очень высока, с **н** - жилище для зверька.
15. Вырвать можешь ты меня из тетрадки иль альбома. Сменишь **л** на **а** - и я вью гнездо на крыше дома.
16. С **к** - я в школе на стене, Горы, реки есть на мне.
С **п** - от вас не утаю - Тоже в школе я стою.
17. С **е** я - жаркая пора, с **о** - настольная игра.
18. В жаркий день его мы ценим и весьма охотно пьём. Если **с** на **е** заменим, превратится в водоём.
19. На мне из крема завитушки. В мои бойницы смотрят пушки.
20. С **д** - нам ночью не встречался,
С **т** - при свете лишь видна, с **п** - от дерева остался,
с **л** - вредит труду она. ☺

Прочти внимательно пословицы! Подумай и вставь пропущенное слово по смыслу!

Книга подобна воде — дорогу везде.

С книгой жить — век не

Золото добывают из земли, а — из книг

Книга в счастье украшает, а в несчастье —

Прочёл хорошую книгу — встретился с

Кто много читает, тот много

Ученье — свет, а неученье — ☺

**Кто не Ищет - тот не читает,
кто не читает - тот не знает.
Кто не знает - тот не Живёт!
И ГЛАВНОЕ в жизни МИМО пройдёт!**



НАЙДИ 20 ОТЛИЧИЙ



А/А

ЦЕРКОВНЫЙ

- 1 ПТ Мч. Андрея Стратилата и с ним 2593-х мучеников (284~). Исп. Николая Лебедева, пресвитера (1933).
- 2 СБ Прор. Самуила (XI в. до Р. Х.). Сщмчч. Александра Малиновского, Льва Ершова, пресвитеров (1918).
- 3 ВС Ап. от 70-ти Фаддѣя (~44). ☩ Прп. Авраамия Смоленского, архим. (XIII). **Собор Московских святых.** *Икон Божией Матери: Светописанная (1903). Прибавление Ума.*
- 4 ПН Прп. Анфусы (~298). Мц. Евлалии девы (~303). Сщмчч. Макария (*Гневушева*), еп. Вяземского (1918).
- 5 ВТ **Отдание праздника Успения Пресвятой Богородицы.** Сщмчч. Ефрема (*Кузнецова*), еп. Селенгинского (1918).
- 6 СР Мц. Сйры, девы Персидской (558). Сщмчч. Михаила Воскресенского и с ним 28-ми мчч. (1918).
- 7 ЧТ Ап. от 70-ти Тита, еп. Критского (I). Свт. Варсѣса, еп. Эдесского (IV). Сщмчч. Владѣмира Мошанского (1938).
- 8 ПТ **☩ Сретение Владимирской иконы Пресвятой Богородицы (спасение Москвы от нашествия Тамерлана в 1395 г.).** Собор Орловских святых. Исп. Георгия Коссова, пресвитера (1928).
- 9 СБ Свт. Осии исп., еп. Кордувийского (359). Сщмчч. Стефана Немкова, пресвитера, и с ним 18-ти мучеников (1918).
- 10 ВС **Собор Нижегородских святых. Собор Саратовских святых.** Сщмчч. Алексѣя Будрина, пресвитера (1918).
- 11 ПН **☩ УСКЕЛЕНИЕ ГЛАВЫ ПРОРОКА, ПРЕДТЕЧИ И КРЕСТИТЕЛЯ ГОСПОДНЯ ИОАННА**
- 12 ВТ Прп. Фантіна чудотворца Солунского (IX–X). Прп. Александра Свирского, игумена (1533).
- 13 СР Сщмчч. Киприана, еп. Карфагенского (258). ☩ **Положение честного Пояса Пресвятой Богородицы (395–408).**
- 14 ЧТ ☩ **Начало индикта – церковное новолетие.** Прав. Иисуса Навина (XVI в. до Р. Х.). Св. Марфы Каппадокийской (~428)
- 15 ПТ **☩ Прп. Антонія (1073) и Феодосія, игумена (1074) Киево-Печерских.** Мчч. 3628-ми в Никомидии (III–IV).

А/А

КАЛЕНДАРЬ

- 16 СБ Св. Фивы Коринфской, диаконисы (I). Мц. Василиссы Никомидийской (309). Прмч. Мелетія (*Голоколосова*) (1918).
- 17 ВС Прор. Моисѣя Боговидца (XVI в. до Р. Х.). **Собор Воронежских святых.** Мц. Елены Черновой (1943). *Иконы Божией Матери: «Неопалимая Купина» (1680).*
- 18 ПН Прор. Захарии и прав. Елисаветы (I). Мц. Вивѣи (98–138). Ммц. Райсы (Ирайды) девы (~308). Мчч. Еввѣнтія и Максима воинов (~363). Прмч. Афанасія Брестского, игумена (1648).
- 19 ВТ Мч. Ромѣла Римского (107–115). Сщмчч. Кирилла, еп. Гортинского (III–IV). Сщмчч. Димѣтрія Спасского (1918). *Иконы Божией Матери: Аравийская, О Всенетая Мати.*
- 20 СР Прмч. Макария, архим. Каневского, Переяславского чудотворца (1678). Сщмчч. Петра Снежницкого (1918).
- 21 ЧТ **☩ РОЖДЕСТВО ПРЕСВЯТОЙ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЙ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ**
- 22 ПТ Праведных Богоотец Иоакима и Анны. Мч. Северіана Севастийского (320). Воспоминание III Вселенского Собора (431).
- 23 СБ **Собор Липецких святых.** Прп. Иоасафа, Спасокубенского (1453). Сщмчч. Уара (*Шмарина*), епископа Липецкого (1938).
- 24 ВС **☩ Прп. Силуана Афонского (1938). Собор Алтайских святых.**
- 25 ПН Сщмчч. Автонома Итальянского, епископа (313).
- 26 ВТ Сщмчч. Корнѣлія Сотника, епископа (I). Вмц. Кетевани, царицы Кахетинской (1624, груз.).
- 27 СР **☩ ВОЗДВИЖЕНИЕ ЧЕСТНОГО И ЖИВОТВОРЯЩЕГО КРЕСТА ГОСПОДНЯ**
- 28 ЧТ Вмч. Никиты Готфского (~372). Мч. Порфірія Эфесского (361). Свт. Иосифа, епископа Алавердского (570, груз.).
- 29 ПТ Мц. Севастианы Гераклеийской (86~). Мц. Мелитины Маркианопольской (138~). Мчч. Иосифа и Исаака (808, груз.).
- 30 СБ Мцц. Веры, Надежды, Любви и матери их Софіи (~137).

1 сентября 1947 года в бывших военных казармах в Стрелецкой бухте открыта школа № 29. Родители оборудовали классы, поставили железные печки. Первые ее ученики – 226 детей сели за школьные парты. 1947 год – бывшие военные казармы в Стрелецкой бухте (ныне ЧВВМУ им. П.С.Нахимова). Начальник военного училища выделил для занятий 4 комнаты в 2-х этажном здании. Родители оборудовали классы, поставили железные печки. Посадили сад у школы и мечтали о том времени, когда «деревья будут большими». Маленькие ученики отдавали честь знамени, как курсанты училища. Первым директором стала Федоринчик Александра Сергеевна – участница героической обороны Севастополя, заслуженный учитель СССР. С ней работали Панченко А.М., Кошко Е.В. и другие учителя, чьи имена золотыми буквами вписаны в летопись школы. Позже школа № 29 размещалась в районе пл 50-летия СССР.

27 сентября 1936 года. Учащиеся школы № 3 собрали 550 рублей и передали их органам местной власти на покупку продуктов для испанских детей¹.

¹ Гражданская война в Испании 1936–1939 гг.

ХРОНОГРАФ

Военное противостояние, вызванное мятежом военных и правых сил против законного правительства Второй республики. Продолжалась с 17 июля 1936 г. по 1 апреля 1939 г. Завершилась победой мятежников и установлением фашистской диктатуры Франко.

Война явилась отражением внутренних политико-культурных различий, которые А. Мачадо определил как «две Испании».

Коммунистический интернационал организовал отправку в Испанию добровольцев. (около 40 тыс. человек, ещё 20 тыс. служили в медицинских и вспомогательных службах).

Республиканское правительство получало поддержку со стороны СССР и Мексики. С 23 октября СССР начал поставлять оружие республике (СССР поставил от 648 до 975 самолётов, около 350 танков, от 778 до 1186 артиллерийских орудий, до 450 тыс. винтовок и др.). Кроме того, в Испанию были направлены военные советники. Советские добровольцы, в основном танкисты и лётчики, участвовали в боях (около 2 тыс. человек).

Жертвами любой войны всегда становятся самые беззащитные – дети, старики, женщины. Не стала исключением и Гражданская война в Испании. В 1937 году началась глобальная эвакуация детей в разные страны мира. Самую большую группу детей приняла Франция (9 000). СССР принял 2895 человек. ■

Местная религиозная организация «Православный приход святителя Николая в бухте Камышовой г. Севастополя Симферопольской и Крымской Епархии русской православной церкви (московский патриархат).»
РНКБ Банк (ПАО): р/с: 40703810942410000231;
ИНН клиента/КПП: 9201511763/920101001; БИК: 043510607;
Корреспондентский счёт: 30101810335100000607

Отпечатано в типографии ИП Стрижак М. В.

Ул. Гоголя, 30. Тел. +7978 741-03-55

Печать офсетная. Тираж 500 экз.

Любая полиграфия качественно и в самые короткие сроки